Tema:
Palaimintasis arkivyskupas Jurgis Matulaitis – kunigas ir vienuolis.
Tikslas:  Supažindinti mokinius su pal. arkivyskupo J. Matulaičio asmeniu.
Mokiniai išsako savo žinias apie kunigystę.

Išrenka paveikslėlius, atitinkančius kunigo darbą.

Sužino įvairių istorijų iš pal. Jurgio Matulaičio gyvenimo.

Dės pastangas daryti gera.

Metodai: apžvalga, malda, aktyvieji metodai, neužbaigti sakiniai.

Priemonės: kamuolys; įvairūs paveikslėliai, susiję su kunigo darbu ir kiti.,  pavekslėliai su pal. J. Matulaičiu.

Pamokos eiga
1. Malda. 
2. Motyvacija.
 - Klausimas: Prašom pakelti ranką, kas iš jūsų matė kunigą arba vyskupą?
 - Žaidimas su kamuoliu: Kas gauna kamuolį turi užbaigti sakinį: „Žinau, kad kunigas …“ Jeigu negali užbaigti - perduoda kamuolį kitam.

 - Ant stalo yra daug paveikslėlių. Reikia atrinkti tuos, kurie tinka kunigui. Gal kai kurie mokiniai galės atpažinti paveikslėlius tinkančius vyskupui.

 - Mokytojo apibendrinimas: Man labai džiugu, kad daug žinote apie kunigus. Šiandien dar susipažinsite su labai žinomu kunigu ir vyskupu. Jo vardas Jurgis, pavardė – Matulaitis. Apie jį žino visas pasaulis, o šiandien ir mes turim progą su juo susipažinti.
3. Naujos pamokos pristatymas:
Išdalinami mokiniams pavėkslėliai su pal. Jurgiu Matulaičiu. 

Gavus paveikslėlį tyloje jį apmąstyti.
Trumpas  pal. Jurgio Matulaičio gyvenimo aprašymas:


      Jurgutis gimė (balandžio 13 d. 1871m.) Lietuvos kaime – Luginėje (Suvalkijoje, netoli Marijampolės).  Šeimoje Jurgis buvo aštuntas vaikas. Jo tėvai mirė, kai jis buvo dar mažas. Auklėjo ir globojo jo vyresnis brolis, labai reiklus ir griežtas žmogus. Jurgis buvo gabus ir darbštus mokinys. Jis turėjo problemų su sveikata, ir nebuvo materialinės pagalbos. Mylėjo maldą. Liudytojai pasakodavo, kad matė Jurgį ariant plugu su rožiniu rankose, o kai turėjo laiko poilsiui, tai skaitė ir mokėsi. Kai mokėsi gimanazijoje (1883 m.) susirgo kaulų džiova. Turėjo vaikščioti su ramentais. Ta liga slėgė jį iki gyvenimo pabaigos. Jau gimazijoje galvojo, kad norėtų tapti kunigu ir 1891 m. (kai jam buvo 20 metų) Lenkijoje, Kelcuose įstojo į kunigų seminariją.  Tada pakeitė pavardę Matulaitis į Matulewicz. Apie jį liko prisiminimai kaip pilnos ramybės ir vidinės pusiasvyros klieriko, atviro ir darbštaus. Kai caro valdžia uždarė seminariją, tęsė mokslą Varšuvoje, o paskui Petersburge (Rusijoje). 1898 m. gruodžio 31 d. jis buvo įšventintas kunigu.  Liga palaipsniui plėtėsi ir turėjo vykti gydytis į Varšuvą. Jis buvo pastabus žmonėms, kuriems reikalinga buvo parama. Po gydymo Varšuvoje pradėjo savo socialinę veiklą: susikūrė Krikščionių darbininkų draugija, redagavo darbininkams savaitraštį “ Towarzysz Pracy” (Darbo draugas). Galvojo irgi apie vaikus. Jiems atidarė Bielianuose vaikų darželį ir gimnaziją. Taipogi paruošė siuvėjų kursus mergaitėms ir nusprendė atidaryti globos namus. Jam subrendo mintis Marijonų vienuolijos atnajinimui. 1909 m. rugpjūčio 29 d. Varšuvoje, vyskupo koplyčioje sudėjo vienuolinius įžadus į rankas paskutinio Marijonų vienuolio tėvo Vincento Senkaus. Po metų laiko paruošė Marijonų vienuolijai naują konstituciją, kuri nuo to laiko turėjo būti slapta. 1911 m. tapo vienuolyno generolu, kuriuo buvo iki pat mirties. Po karo veiksmų tėvas Jurgis įkūrė Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo Prasidėjimo vargdienių vienuoliją, kuri turės rūpintis našlaičiais ir neturtingais. Ši vienuolija greitai išsiplėtė Lietuvoje ir Amerikoje. Jis yra Įkūrėjas ir Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių Seserų Kongregacijos, kurios sesėrys dirba ir Vilniaus arkivyskupijoje. Ši vienuolija išsiplėtė Lenkijoje, Baltarusijoje, Rusijoje, Ukrainoje, Vokietijoje, Kazachstane. 1918 m. spalio, popiežius Benediktas XV kunigą Jurgį nominavo Vilniaus vyskupu, o vėliau Pius XI – paskyrė apaštaliniu vizitatoriumi Lietuvai. Ruošiant konkordatą, Jurgis Matulaitis staigiai mirė sausio 27 d. (1927 m.) po pavėluotos apendicito operacijos. 1987 m. birželio 28 d. popiežius Jonas Paulius II Jurgį Matulaitį paskelbė palaimintuoju 600 –tų metų Lietuvos krikšto proga.
Dabar Jurgio Matulaičio palaikai - Marijampolėje šv. Arkangelo Mykolo bazilikoje.
Pal. Jurgis Matulaitis yra ne tik Lietuvos globėjas.
Mes tikime, kad jis netrukus bus paskelbtas šventuoju. 
4. Pabaiga
 Padėkokime Jėzui, mūsų Viešpačiui kad davė mums tokį kilnų kunigą vyskupą.

Kreipkimės kaip Jėzus pats mus išmokė: “Tėve mūsų”.

5. Apibendrinimas.

Dabar, vaikai, perskaitysiu keletą sakinių iš pal. Jurgio Matulaičio gyvenimo.  Jeigu tai atitiks Jo gyvenimą - dėkit tašką žalia spalva, o jeigu netinka – raudoną brūkšnį.

1) Kunigas vyskupas turėjo didelę šeimą.

2) Noriai ėjo į mokyklą mokytis.

3) Padėjo įvairiems žmonėms ir jais rūpinosi.

4) Nepergyveno dėl neturtingų vaikų.

5) Galime Jį vadinti palaimintuoju.

Džiaugiamės, kad turime tokį Globėją Danguje. Už Jo gerumą ir šventą gyvenimą galime dėkoti Dievui. Tegul mūsų padėka bus kiekvienos dienos  geras darbas ir malda “Tėve mūsų” .
Užrašas sąsiuvinyje ir namų užduotis:

Įklijuoti pal. Jurgio Matulaičio paveikslėlį.

Papuošti didelėmis nenuspalvintomis gėlėmis.

Nuspalvinti gėlę bus galima tik tada, kai bus padarytas geras darbelis ir sukalbėta malda “Tėve mūsų”.
