Tema:
 Žmogus, kuris pamilo Kristų ir Bažnyčią –

pal. Jurgis Matulaitis.

Tikslas: Parodyti pal. Jurgį Matulaičio asmenį, kaip žmogaus, kuris iš meilės atsidavė Dievo ir Bažnyčios tarnystei.

Pažįsta pal. Jurgio Matulaičio asmenį.
Nurodo krikščioniškos meilės šaltinius.

Įsisąmonina poreikį ieškoti autoritetų šventųjų gyvenime.

Supranta ir daro išvadas apie žmogaus poreikį kiekvieną dieną skleisti meilę Dievui ir Bažnyčiai.

Metodai: dėlionė (sukirptas tekstas: „palaimintasis kunigas Jurgis Matulaitis“ į mažus gabalėlius ir dar du netinkamus fragmentus), pal. Jurgio Matulaičio nuotrauka, biografija, tekstai darbui grupėse, mikrofonas, plakatas „Pokalbiai visada laiku“.
Pamokos eiga.
1. Malda

2. Įžanga

Katechetas pradeda pamoką klausimu: „Kas mums gali būti pavyzdžiu sekant Kristų?
Po pokalbio turi išryškėti, kad autoritetai mums -  tai šventieji ir palaimintieji. 

Mokiniai patys atspės šios pamokos temą panaudojant dėliones. Mokiniai skirstomi į grupeles ir išdalinamos dėlionės (tarp jų  papildomai yra ir neatitinkančių fragmentų. Apie tai mokiniai informuojami iš anksto). Mokiniai atranda paslėptą autoritetą („palaimintasis kunigas Jurgis Matulaitis“).
3. Temos pristatymas.

Katechetas parodo Palaimintojo nuotrauką.
Kviečiamas vienas mokinys, kuris garsiai paskaito pal. Jurgio Matulaičio biografiją.

4. Naujos temos dėstymas.
Katechetas išdalina kiekvienai grupei po tekstą apie pal. Jurgį Matulaitį ir paaiškina užduotį.

Grupėje išrenkamas žurnalistas, kuris turės paruošti klausimus pagal duotą tekstą. Tas mokinys (žurnalistas) kalbasi su kitais ir ruošia savo kalbą.
I GRUPĖ – tikras Jėzaus Kristaus tarnas ir apaštalas.
II GRUPĖ – maldos žmogus.
III GRUPĖ – dvasinės šeimos tėvas ir vadovas.
IV GRUPĖ -  uolusis auklėtojas.
Išrenkamas lyderis, kuris pristatys grupės darbą. Viskas vyksta žaidimo forma- televizinė laida: „Pokalbiai visada laiku“. Kiti mokiniai žiūrovai. Televizinę programą ves iš anksto paruoštas mokinys.

4. Apibendrinimas.  
Katechetas kartu su mokiniais iš pokalbio išrenka atitinkančius atsakymus, kurie tiksliai atskleidžia pal. Jurgio Matulaičio asmenį, kuris be galo myli Dievą ir Bažnyčią.

Atsakymai užrašomi į sąsiuvinius.

5. Namų užduotis:
Parašyk pal. Jurgio Matulaičio ypatybę, kurią gali atpažinti ir savyje. 

Paaiškink.

6. Malda
Palaimintasis Jurgi, padėk man kiekvienoje mano gyvenimo akimirkoje, ypač sunkiausioje ir skausmingiausioje, su pasitikėjimu kreiptis į mylintį Dievą ir be galo Jam atsiduoti. Tegul Tavo užtarimu ir pagalba galėsiu atpažinti išmintingą Dievo Apvaizdos veikimą ir turėsiu drąsos spręsti užduotis tikėjimo, vilties ir meilės gyvenimo kelyje.

BIOGRAFIJA

Palaimintasis Jurgis Boleslavas Matulaitis-Matulewicz gimė 1871 m. balandžio 13 d. Lūginės kaime, netoli Marijampolės, o mirė Kaune 1927 m. sausio 27 d. – Vilniaus vyskupas, Marijonų vienuolijos atnaujintojas  ir generolas. Buvo jauniausias iš aštuonių vaikų Andriejaus ir Uršulės Matulaičių ūkininkų šeimoje. Po trejų metų neteko tėvo, o dešimtmetis liko visišku našlaičiu. Auklėjo ir globojo jį jo vyresnis brolis Jonas.1879–1886 m. mokėsi Marijampolės mokykloje ir gimnazijoje, bet mokslus turėjo nutraukti dėl prasidėjusios kaulų džiovos (tą ligą atpažino tik 1899 m. Vokietijoje (Kreuzne)). Toliau mokėsi Kelcuose ir Varšuvoje. Dvidešimties metų įstojo į Kelcų kunigų seminariją. Peterburgo dvasinėje akademijoje gavo aukso medalį ir magistro laipsnį. 1898 m Peterburge įšventintas kunigu. Po metų pradėjo studijas Fribūro universitete, Šveicarijoje. 1902 m. liepos mėn. apgynė aukščiausio įvertinimo sulaukusią disertaciją, įgydamas teologijos daktaro laipsnį. 1902-0904 m.m. profesoriavo Kelcų kunigų seminarijoje. Ligos pasekmės privertė palikti seminariją ir jis apsistojo Varšuvoje, Pliater-Zyberkaitės įstaigoje.  Bendradarbiaujant su kun. Mykolu Godlevskiu išvystė visuomeninę veiklą. 1905–1907 m. Varšuvoje ėjo gimnazijos kapeliono pareigas, įsijungė į krikščionišką socialinę veiklą, organizuodamas darbininkus, steigdamas vaikų prieglaudas, padėdamas vargšams, nepaisant tautybės ir religijos skirtumų. 1907–1911 m. dėstė sociologiją Peterburgo dvasinėje akademijoje ir ten susipažino su kun. Vincentu Senkumi. 1909 m. slapta įstojo į caro valdžios pasmerktą sunaikinti Marijonų vienuoliją, prie naujų laikų reikalavimų priderino jos įstatus, kuriuos 1910 m. patvirtino Šventasis Sostas. 1911 m. mirus paskutiniam marijonų generolui kun. Vincentui Senkui, tapo atnaujintos vienuolijos generolu. Fribūrge įkūrė slaptą Marijonų novicijatą ir 1911–1914m. jam vadovavo. Karo metu dirbo Varšuvoje. 1914-1918 vadovavo auklėjamoje ir karitatyvinėje veikloje ir padėdavo dvasiniame auklėjime kunigams ir vienuoliams. 

1918 m. atgaivino marijonų centrą Marijampolėje ir įsteigė Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo Prasidėjimo Vargdienių seserų kongregaciją ir 1923 m. įsteigė Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių seserų kongregaciją. 1925 m. atsisakė Vilniaus arkivyskupo pareigų ir popiežiaus Pijaus XI buvo paskirtas Apaštališkuoju Vizitatoriumi Lietuvai. Padėjo sutvarkyti santykius su Vatikanu, organizavo bažnytines provincijas ir paruošė konkordatą. Jurgis Matulaitis staigiai mirė sausio 27 d. (1927 m.) po pavėluotos apendicito operacijos. 1987 m. birželio 28 d. popiežius Jonas Paulius II Jurgį Matulaitį paskelbė palaimintuoju 600–tųjų metų Lietuvos krikšto proga. Dabar Jurgio Matulaičio palaikai - Marijampolėje šv. Arkangelo Mykolo bazilikoje. Pal. Jurgis Matulaitis yra Lietuvos globėjas.

I GRUPĖ  – Tikras Jėzaus Kristaus tarnas ir apaštalas

1987m.  birželio 28 d. Šventojo Tėvo Jonos Paulius II homilija. (Ištraukos)


(...) Matulaitis-Matulewicz (...) yra ypatinga dovana Lietuvos Bažnyčiai ir tautai. Tikras "Jėzaus Kristaus tarnas ir apaštalas" (2 Pt 1,1) uolus ir nenuilstantis sielovados tarnystėje, ne tik tėvynėje, bet ir Lenkijoje, Romoje ir kitose vietose, jis buvo Ganytojas drąsus ir pilnas iniciatyvos, sumanus ir pasiaukojąs, pajėgus apsiimti ir veikti sunkiose Bažnyčiai gyvenimo sąlygose; virš visko ir pilnai atsidavęs jam patikėtų sielų išganymui.
Jei jis galėtų pajėgė nugalėti visokeriopus bandymus ir laimėti visų labai didelį įvertinimą, tai priklausė nuo jo ypatingu būdu praktikuotų dorybių. Tai patvirtina gausūs liudijimai iš įvairių sričių, kur reiškėsi jo ganytojinė veikla, atnešus gausių vaisių: nuo uolaus kunigiško apaštalavimo iki svarbių Švento Sosto jam patikėtų pareigų: nuo akademinio mokymo iki praktiško kėlimo katalikiškosios kultūros ir socialinio teisingumo reikalavimų bei nuolatinių asmeninių įsipareigojimų vargdienių ir beturčių naudai. Ypač noriu priminti tą uolumą, kurį jis parodė vienuoliniame gyvenime, reformuodamas Marijonų Kongregaciją ir įsteigdamas Nekalto Prasidėjimo Seserų bei Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių vienuolijas. Jo dvasiniai sūnūs ir dukros, kurie šiandien čia gausiai dalyvauja, gavo brangų iš jo paveldėjimą šventumo ir atsidavimo Bažnyčios ir brolių tarnybai. Visi šie pasiekti rezultatai kilo iš gilaus vidinio gyvenimo, kuris jį laikė nuolatinėje vienybėje su Dievu.

Palaimintasis Matulaitis ypač yra šviesus vyskupo paveikslas, kuris tapo „visiems viskuo“, būdamas giliai įsisąmoninęs savo ganytojišką pašaukimą. Tikras vienybės apaštalas, pilnai atsidavęs Evangelijos skelbimui ir pastangoms vesti sielas į šventumą.

1987 m. birželio 29 d. Šventojo Tėvo Jono Pauliaus II kalba po „Viešpaties Angelo“:

(...) Dievo tarnas Jurgis Matulaitis vakar iškilmingai buvo paskelbtas palaimintuoju. (...) Tai Dievo vyras: jo nuopelnai Dievui ir Bažnyčiai mūsų (praėjusiame) amžiuje yra didelė. Didis buvo jo tikėjimas ir viltis, jo ,eilė Dievui ir žmonėms - visiems be išimties. Ta meilė visuomet buvo didesnė už visas įtakas ir spaudimus, tarp kurių jam reikėjo gyventi (56 metus). Ta meilė buvo visų jo kentėjimų šaltinis didžioje jo gyvenimo tarnystėje. Džiaugiamės, kad švenčiant Lietuvos 6oo metų Krikšto Jubiliejų, buvo iškeltas į altorių garbę lietuvių tautos sūnus, nes iš tos tautos kilo didis sūnus, ir taipogi didis Kristaus Bažnyčios sūnus.Susijęs su savo tauta prigimtimi, tarnyste. Taip pat siejamas su Lenkijos Bažnyčia, ypatingai su kai kuriomis Lenkijos vyskupijomis. Turiu omenyje Kielcus, kur buvo paruošiamas kunigystei ir nors buvo įšventintas į kunigus Peterburge, tai jis buvo įšventintas kaip Kielcų vyskupijos kunigas. Su ta vyskupija turėjo ryšius iki vienuolinių įžadų Marijonų vienuolijoje. 1918 m. po nepriklausomybės atgavimo Lietuvoje buvo Vilniaus vyskupu. Vėliau popiežiaus Pijaus XI paskyrė arkivyskupą Apaštališkuoju Vizitatoriumi Lietuvoje. Ta asmenybė artima, ne tiktai istorine reikšme, bet svarbiausiai artima savo šventumu - Dievo vyras. Žinome, kad yra Marijonų vienuolijos atnaujintojas ir kartu su ta vienuolija džiaugiamės visi kartu: Lietuvoje ir Lenkijoje bei emigracijoj, kur darbuojasi marijonai, vykdydami savo vienuolinę ir apaštalinę misiją.

II GRUPĖ - Maldos žmogus
1927 m. sausio 29 d. Kaune arkivyskupo Jurgio Matulaičio (56 m.) gedulingų laidotuvių pamaldose buvo liūdijimama:

„Jis mus mokė Evangelijos, ne tik savo gražia iškalba, bet ir pavyzdžiu  ir savo šventu gyvenimu“. Pats Arkivyskupas nelaikė savęs šventuoju. Jis uoliai dirbo Dievo malonėje, ieškojo pasistiprinimo maldoje.


Jis gerai žinojo būdus, kurie padeda asmens dvasiniam augimui. Aiškiai vertino savo poelgius kad nutrauktų įvairias kliūtis susivienijimo su Dievu kelyje. Rekolekcijų metu ar per susikaupimo dienas darė konkrečius pasirižymus ir atnaujindavo maldas atgailos dvasioje ir dėl dvasinės pažangos.

Štai keletas minčių iš jo „Dvasinio dienoraščio“:

„Tu pasigailėk manęs ir atleisk man; pažvelk į mano visas kaltybes, visus išsišokimus, kiekvieną be apsimąstymo pasakytą žodį; atitaisyk mano klaidas! Atitaisyk papiktinimus, kuriuos galėjau duoti“. /Užr.m p.76/


"Viešpatie Dieve! Tu pasigailėk manęs, pasigailėk manęs nusidėjėlio – Tu didžiai gailestingas! Nuolankios ir sugrudusios širdies nepaniekinsi, Viešpatie! Atnaujink mano viduje teisingą dvasią!" (Ps 51 (50), 1.12.19). / Užr., p.75/


"Viešpatie, suteik man atgailos dvasią, kad nors mažumą atkentėčiau už visus savo praėjusio gyvenimo sunkius ir didelius nusidėjimus. Viešpatie, duok man gausias ašaras, kad apverkčiau savo sunkius ir gausingus prasižengimus“. / Užr., p. 55/

(...) Arkivyskupas Jurgis Matulaitis iš visos širdies troško būti arti Dievo ir Šventos Jo valios. Buvo giliai pamaldus Nekaltajai Mergelei Marijai kad greičiau susivienytų su  Kristumi. Nuolat prašė Jos pagalbos.

 (...) Meilė Marijai padėjo arkivyskupui Jurgiui įveikti sunkumus Tėvų Marijonų kongregacijos atnaujinimui ir plėtimui. Troško, kaip geriau tarnauti Dievui, ypač prašė visų šventųjų pagalbos. Štai jo malda prašant šv. Juozapo užtarimo:

"Šv. Juozapai, Bažnyčios Globėjau! Pažvelk į mūsų mažą šeimynėlę savo gailestingomis akimis, globok mus ir augink, kaip auginai Nazarete Švenčiausiąją Šeimynėlę; mokyk mus mylėti Jėzų, Mariją, mokyk mus Jėzui, Marijai tarnauti ir pasišvęsti, dėl Jėzaus ir Marijos tebegyventi“. /Užr., p.74/

(...) Žmonių išganymo darbe arkivyskupas Jurgis siekė ir kitus ragino – Šv. Apaštalo Pauliaus uolumo.

Jis meldėsi: "Duok mums, Viešpatie, apaštalinę dvasią, tikro uolumo dvasią, apimančią visas sielas!" 
 Savo pasiaukojime norėjo visiškai atsiduoti Bažnyčiai: „Viešpatie, kaip aš Tave myliu. Duok, kad ir mylėčiau, ir mylėti nenustočiau niekados. Širdis man dega. Norėčiau iki paskutinio savo kraujo lašelio paaukoti už Tave, viską atiduoti, visko išsižadėti, kad tik Tavo garbė augtų ir Tavo Bažnyčia tarptų ir kiltų“. / Užr., p.33/
 (...) Arkivyskupo Jurgio gyvenimas buvo pilnas kančių ir kryžių. Jis jų neieškojo, bet ateinančius – drąsiai priimdavo, kaip malonės ir apaštališkumo įrankius:

"Jeigu ne Tavo mylimojo Sūnaus Jėzaus Kristaus pavyzdys... Dangiškasis Tėve jeigu ne Tavo malonė, negalėčiau nugalėti šitų pagundų. Dieve, tegul būna Tau šlovė ir padėka. Tegul būna garbė ir padėka Viešpačiui Jėzui, kuris mus moko nešti kiekvieną kryžių. Dėkoju Švč. Mergelei Marijai, mūsų Tarpininkei ir prislėgtųjų Užtarėjai. Kiek kartų pasitaikančius kliūtys priversdavo nuleisti rankas. Eiti pirmyn atrodė ne pagal mano jėgas - lyg pakirstos kojos. Tu, Viešpatie, nuolat mane stiprinai“.

 (...) Arkivysko gyvenimo liudininkai tvirtina, kad tai buvo didelio apaštališko uolumo ir maldos vyras. Mokėjo jungti darbą su malda.

III GRUPĖ - Dvasinės šeimos tėvas ir vadovas

VYSK. JURGIO MATULAIČIO PAMOKSLAS INGRESO DIENĄ VILNIAUS KATEDROJE (1918 m. gruodžio 8 d.) –(ištraukos)


Švetasis Tėvas paskyrė mane šios garbingos diecezijos vyskupu, ganytoju. 
Pirmą kartą stoju šioje vietoje su jumis, mieliausieji, viešai ir atvirai pasikalbėti, kaip mes drauge gyvensime, kaip mes sielų reikalus aprūpinsime, kaip savo priedermes atliksime. Stoju nepažįstamas, todėl pirmučiausia prašau vieno dalyko – laikykite mane Kristaus tarnu, atsiųstu jums rodyti į dangų kelią ir vesti į amžinąją laimę. Nuo šio laiko mes gyvensime kaip viena didelė dvasinė šeima, kurios aš būsiu tėvu ir vadu šioje vargingoje dvasinėje kelionėje. 


(…) Aš rūpinsiuosi būti savo avelių pas Dievą tarpininkas ir užtarytojas. Eidamas prie altoriaus ir laikydamas šv. Mišias Dangaus Tėvui, Nekalčiausią Avinėlį aukosiu ne tiktai už save, bet ir už visą dieceziją; - kad gerieji sustiprėtų, nusidėjėliai grįžtų, ligonys ir nelaimingieji nusiramintų; kad mirusieji patirtų gailestingumo ir būtų išgelbėti. 

Būsiu visų mokytojas. Atsidėjęs ir be atvangos, kiekviena proga, skelbsiu jums Dievo žodį. 

Šviesiu, kad pažintumėt Dievą – Kristų – Bažnyčią. Priminsiu Dievo ir Bažnyčios įsakymus. Mokysiu dorovės ir rausiu nedorybes. Skleisiu meilę, teisybę, blaivybę. Teiksiu Dievo malones (šv. Sakramentus). 

Rūpinsiuosi būti tėvu ir bičiuliu. Būsiu bičiulis mažiems vaikeliams; kad mokytųsi jie pažinti Dievą, maldos, klusnybės, tvarkos; saugosiu jų nekaltybę, saugosiu nuo nuodėmių ir papiktinimų. Būsiu bičiulis neturtėliams ir nelaimingiesiems. Guosiu pavargėlius; raginsiu turtingus, kad dalytųsi su jais. Neatstumsiu nuo savęs nei vieno. Santaikoje su visais gyvendamas, rūpinsiuos, kad viešpatautų meilė, kad nebūtų barnių, neapykantų, nuoskaudų. Noriu būti atlaidus piktiems, parama silpniems, užvėja geriems. 

Didžios mane laukia priedermės. Įdėsiu į jas visą savo darbą, visą sveikatą, kad tik jos būtų atliktos. Rūpinsiuos, kaip Kristus, apglobti visus; būti visiems visu kuo. Dėl tiesos esu pasiryžęs guldyti galvą. Noriu būti ne kuo kitu, kaip tik tėvu ir ganytoju, Kristaus sekėju. Mano darbo dirva – Kristaus Karalija. Mano partija – Kristus. Tikiuosi, kad Dievo malonė bus su manim ir tinkamai kreips visus mano žingsnius. 

Ko iš jūsų laukti ir reikalauti? Jei nuo šiol mes būsime tik viena didelė šeima, tai iš vien turime ir dirbti. Aš už jus melsiuos, bet ir jūs melskitės už mane. Tų jūsų maldų prašau kokarščiausiai. Prašykite, kad Dievas man šviestų, stiprintų, man padėtų visuose mano darbuose. Be Dievo malonės – silpnas, nieko negaliu. Jūsų priedermė – imtis į širdį Dievo žodį. „Kas jūsų klauso, manės klauso; kas jus niekina, mane niekina“ (Lk 10,16). Pasitikėkite manim! Atidarykite man savo širdis! 

Tiesa, didžios mano pareigos, bet esu kupinas vilties, kad Dievas padės jas atlikti. Sveikinu jus visus vardu Dievo Tėvo, kurio Apvaizda yra mano globai pavedusi šią dieceziją; vardu Jėzaus Kristaus, kurio malonė mane čia paskyrė; vardu Šventosios Dvasios, kuri mums duota, kad mumyse gyventų ir padarytų mus Dievo sūnumis. Sveikinu visus čia susirinkusius ir likusius namie, teisius ir nusidėjėlius. Ateinu pas jus su meile, taigi, neabejoju, kad ir man atsilyginsite meile. Saldžiausioji Jėzaus Širdis tejungia mus visus, kad visi norai ir darbai eitų vien Dievo garbei. – 

Šventoji Nekaltai Pradėtoji Dievo Motina, kuri Aušros Vartuose švieti ir mus gini ir globoji! Pavedu Tau save ir savo aviją. Suteik, kad baigtųsi karas ir įvyktų ramybė! Kad išnyktų neapykanta ir įsiviešpatautų visuotinė meilė! Sutaikink mus su savo Sūnumi, kad amžinai linksmintumės danguje. – Amen. 
IV GRUPĖ - Uolusis auklėtojas
Ganytojiškas palaimintojo J.Matulaičio laiškas ,,Apie auklėjimą“ ( Ištraukos)

(...)Laikų dvasia - jaunimui priežastimi moralės nuvertinimo.

Jeigu nebūtų pavojingo aistringumo, laiko dvasia nebūtų padariusi tiek blogio, kuris viską kas gražu, tikra ir skaistu naikina širdyse. Protas darosi aklas, nemato Dievo nei Jo įsakymų. Jaunimas pamiršta maldą, ieško tikėjime priekaištų, kad galėtų atsikratyti tikėjimo įspėjimų, o galiausiai piktžodžiauja ir įžeidžia tai, ką kadaise garbindavo ir ko bijodavo.

Bloga draugija, gadinančios knygos, nekuklios parduotuvių vitrinos, prie kurių susiburia vaikai, gadindami savo dvasias, prisideda prie moralinio sunaikinimo. Jaunimas tai pat nebūna abejingas žiniasklaidos skandalams; čia jie sužino apie tai, ko neturėtų žinoti. O kai jaunimas disciplinos ribas peržengia, žiniasklaidininkai juos pateisina net negalvodami. kiek dėl to padaro žalos, kaip demoralizuoja jaunimą. Net nesinori apie tai kalbėti.

O ką galima pasakyti apie tėvus krikščionis, kurie vaikams girdint, manydami kad jie nieko nesupranta, apkalbinėja ir šmeižia kitus, nepadoriai kalba? 

Iš viso to jau turėtumėte suprasti, kaip daug pavojų tykoja jūsų vaikus ir kad auklėjimas reikalauja pastovaus darbo ir dėmesio.

Vaiko auklėjimas tai gerų bruožų stiprinimas, o blogų užgniaužimas. Taipogi pastovus budėjimas, dėmesys tam, kas gali gerai ar blogai paveikti vaiko bruožų vystimuisi. Svarbiausia auklėjime yra amžinas išganymas, o ne žemiškieji tikslai. Amžinas išganymas, nuo kurio priklauso viskas, kaip sakė mūsų Aukščiausias Mokytojas Jėzus Kristus: „Kokia gi žmogui nauda, jeigu jis laimėtų visą pasaulį, o pakenktų savo gyvybei?! Arba kuo žmogus galėtų išsipirkti savo gyvybę?“ (Mt.16,26) Mylėkite savo vaikus. Tegul ta meilė būna protinga ir išmintinga. Apšviesti šventu tikėjimu protas ir širdis tegul Jus pamoko, kaip turėtumėte auklėti vaikus.

Stenkitės juos padaryti laimingais, bet kad ta laimė būtų tikra ir patvari. Visų pirma stenkitės įskiepyti katalikiškas ir pilietiškas dorybes ir jūsų darbas nebus veltui. Moralė, kuri nesiremia tikėjimu ir nuvertina dievišką rimtumą bei amžiną dangaus ir pragaro sankciją, yra bejėgie prieš blogį.

Namų židinys yra svarbiausias auklėjimas. Patarlė sako, kad žodžiai pranyksta, o pavyzdžiai patraukia. Kai tėvai yra geru pavyzdžiu savo vaikams, tada jie geriausiai išmoks, kaip reika melstis ir mylėti Dievą, kaip išpildyti švento tikėjimo pareigas, kaip reikia dirbti ir kęsti nesėkmės, kaip nesipriešinti Dievo valiai ir būti Jam ir savo artimiesiems atviros širdies, tai yra kaip gyventi, dirbti, mylėti ir mokėti viską iškęsti krikščioniškai.

