I Priedas 
Vienuolinio gyvenimo veikėjas
Sankt Peterburge kun. J. Matulaitis rūpinosi ne tik moksline ir auklėjamąja veikla, bet ir 

vienuolinio gyvenimo išsaugojimu Rusijos teritorijoje. Caro valdžia neleisdavo priimti kandidatų. Vienuolinis gyvenimas buvo slaptas.

Kun. Matulaitis daugelį metų stebėjo slaptą vienuolijų gyvenimą. Kai kurioms vienuolijoms paruošdavo konstitucijas.

Bendradarbiaudamas su tėvu Honoratu Kozminskiu kun. Matulaitis matė įkurtų kongregacijų pavyzdžius ir siekė Marijonų kongregacijos gelbėjimo. 1908 m. vieninteliam likusiam Marijampolėje marijonui Vincentui Senkui pristatė savo planus, kuriuos jau ankščiau aptarė su kun. prof. Pranciškumi Būčiu.

Kitais metais jis išvyko į Romą su prašymu atnaujinti Marijonų vienuoliją nauju slaptu pavidalu. 

1909 m. rugpjūčio 29 d. gavęs Vienuolių kongregacijos sutikimą Varšuvos Švč. Kryžiaus bažnyčios privačioje vysk. Kazimiero Ruškevičiaus koplyčioje duoda vienuolio įžadus. Šis įvykis yra Marijonų vienuolijos atnaujinimo momentas.

Tapęs vienuoliu toliau dirba Sankt Peterburgo Dvasinėje akademijoje, įkuria slaptą marijonų noviciatą ir rašo naują ordino Konstituciją, kurią patvirtina popiešius šv. Pijus V (1910 m.). 1911 m. balandžio 10 d. miršta t. V. Senkus. Liepos 14 d. kun. J. Matulaitis išrenkamas vienuolijos generolu. Atsisako pareigų Akademijoje ir persikelia į Friburgą, kur atidaro noviciatą ir studijų namus.

Tarnaudamas ir dirbdamas Marijonų ordine jis atidaro daug studijų namų Lenkijoje, Lietuvoje, Fribūre, Romoje, JAV. Jis vadovavo ir rūpinosi ne tik Marijonų vienuolija, bet ir daugeliu naujai besivystančių vienuolijų. Ruošė vienuolines instrukcijas ir padėjo dvasiniame auklėjime.

1918 m. atgaivino marijonų centrą Marijampolėje ir įsteigė Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo Prasidėjimo Vargdienių seserų kongregaciją. 
1924 m. Drujoje įsteigė Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių seserų kongregaciją.
 
II Priedas 
 Visuomenininko ir auklėtojo darbas
Kun. Jurgis Matulaitis dėjo daug pastangų jaunimo auklėjimo, švietimo ir tikėjimo srityse. Daugiausiai jėgų paaukojo darbui tarp darbininkų. Pagal Bažnyčios dvasią jis stengėsi apginti darbininkų teises visuomenėje. 1905 m. kartu su kun. M. Godlevskiu jis sukūrė Krikščionių darbininkų draugiją ir redagavo savaitraštį „Towarzysz Pracy”, skirtą būtent jiems. (Darbo draugas). 1907 m. Varšuvoje rengė visuomeninius kursus siekdamas skleisti Bažnyčios mokslą. Juose dalyvavo daugiau kaip 700 žmonių, tarp kurių buvo patys žinomiausi Bažnyčios socialinio mokymo žinovai. Tarp jų dalyvavo iš Poznanės kun. Piotras Vavžiniakas (Wawrzyniak) -  ekonominių ir ūkinių bendrovių globėjas. Šiuose kursuose buvo ir kun. Matulaitis. Klausytojams jis pateikė net kelių valandų referatą „Krikščioniškoji nuosavybės teisės teorija“. Jo iniciatyva panašūs kursai vėliau vyko ir Kaune. Ten jis pristatė dar keletą savo darbų.
Būdamas Varšuvoje jis gavo didelį objektą su pastatais Bielianuose. Matydamas daug nepilnamečių vargstančių vaikų, (Antrojo pasaulinio karo aukos), iškart suorganizavo jiems pagalbą. Atidarė vaikų darželius, siuvėjų kursus mergaitėms, suplanavo atidaryti našlaičių prieglaudą dviem šimtams beglobių vaikų. Atidarius našlaičių prieglaudą visą savo laiką ir dėmesį skyrė jų globai bei išlaikymui. 1916 m. įkūrė mokyklą, kuri kiekvienais metais plėtėsi ir išaugo į didelę auklėjimo įstaigą.
Kun. Jurgis Matulaitis buvo gerai žinomas bažnytinei ir civilinei vadovybei, kuri jo darbus ir pasiekimus labai aukštai vertino. Savivaldybė išrinko jį į tarybą ir įtraukė į Vaikų globos komisiją. 
Būdamas Vilniaus vyskupu vystė karitatyvinę veiklą, palaikė vaikų namus Trinapolyje, o ne katalikams įkūrė dar vienus namus Vilniuje.

1923-1924 m.  jis įkūrė Drujoje Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių Seserų kongregaciją, skirtą švietimui ir religiniam auklėjimui vietinėms mergaitėms.
Vyskupas Matulaitis taip pat turėjo didelius nuopelnus vienybėje su pravoslavais. 
III Priedas 

Vilniaus arkivyskupo ir apaštališkojo vizitatoriaus tarnystė
Jurgis Matulaitis buvo prieš vyskupystę. Jis manė, kad turi atsiduoti tik vienuolijai ir kad Vilniuje negalės niekam įtikti. Naujo vyskupo konsekracija įvyko Kauno katedroje gruodžio 1 dieną, o ingresas - Vilniaus katedroje gruodžio 8 dieną.
Galima tik įsivaizduoti, kokia tada buvo situacija Viniaus diecezijoje: rusų valdžia buvo  priešiškai nusiteikusi prieš Bažnyčią (50 metų okupacija); dešimt metų diecezijoje nebuvo vyskupo; keletą metų siautėjo karas. Vilniaus diecezijoje gyveno lenkai, lietuviai, baltarusiai ir kitų tautybių žmonės. Tarp jų vyko ir tautinis karas. Karai tarp šių tautų vyko ir prieš vyskupo atvykimą, ir po jo tarnystės. Vyskupas Matulaitis nemėgo politikos bei ragino kitus kunigus neužsiimti politikavimu. Su visomis tautomis elgdavosi vienodai ir visiems buvo teisingas. Tačiau visiems įtikti jam nepavyko ir viskupą stipriai atakavo kai kurios politinės partijos. Todėl buvo bandyta vyskupą Matulaitį atšaukti nuo pareigų. Tačiau  tai padaryti nebuvo lengva, nes nebuvo jokių faktų, kurie rodytų, kad vyskupas dėl kažko yra kaltas.
Vyskupas Matulaitis ir toliau ištvermingai vykdė savo misiją - vizituodavo dieceziją, aplankydavo tolimiausias parapijas, kuriose žmonės seniai nematė vyskupo. 
Auklėdavo kunigus.

Vyskupas nemažai nuopelnų gavo už žmonių sutaikymą. Jo požiūris į stačiatikių priėmimą į katalikų Bažnyčią buvo artimas mūsų laikams, o ne tiems laikams, kuriais vyskupas tarnavo. Jis manė, kad reikia priimti tuos, kurie nori priklausyti katalikų Bažnyčiai bei palikti jiems jų liturgines apeigas. 1923 metais vyskupas informavo Apaštališkąjį Sostą, kad į Bažnyčią priėmė daugiau nei 7000 stačiatikių. 
Nuolatinės problemos, susijusios su priešiška kai kurių partijų politika, privertė Jurgį Matulaitį kreiptis į Popiežių su prašymu atleisti nuo vyskupo pareigų Vilniuje. Negavęs palankaus atsakymo 1925 m. birželio mėn. jis dar kartą parašė prašymą Popiežiui Pijusui XI. Šį kartą Popiežius patenkino jo prašymą ir atleido vyskupą Matulaitį nuo pareigų Vilniaus diecezijoje. 
1925 m. gruodžio mėn. Popiežius paskyrė jį apaštališkuoju vizitatoriumi Lietuvoje. Bažnyčios situacija Lietuvoje pasidarė grėsminga. Lietuviai buvo nepatenkinti, kad Popiežius su neseniai sudarytu konkordatu Lenkijoje Vilnių prijungė prie lenkiškos bažnytinės administracijos. Dėl to Lietuvos valdžia nutraukė visus ryšius su Apaštališkuoju Sostu. Vyskupas turėjo sulaikyti priešišką nuotaiką ir sugrąžinti pasitikėjimą Popiežiumi. Dėka to, kad dauguma žmonių pasitikėjo arkivyskupu Matulaičiu, jam pavyko nuraminti žmones ir paaiškinti Apaštališkojo Sosto veikimą Vilniaus atžvilgiu. Sprendžiant reikalą su valdžia ir vyskupais jis parašė lietuviškos bažnytinės provincijos organizacijos projektą. 1926 m. balandžio 4 d. popiežius Pijusas XI paskelbė bulę ,,Lituanorum gente“, kurioje per apaštališkąjį vizitatorių pasiūlė bažnytinį teritorinį pasiskirstymą.
IV Priedas 
 Palaimintojo dvasingumas

Arkivyskupas Jurgis Matulaitis buvo populiarus kaip šventas žmogus. Jo asmenybės nepriekaištingumą pripažindavo net tie, kurie bandė jį pašalinti iš Vilniaus. Pats vidaus reikalų ministras rašė, kad ‚,Kun. vyskupas Matulaitis, kaip ganytojas ir žmogus, yra nepriekaištingas“. 
Kun. A. Wujcicki Stefano Batoro Universiteto rektorius savo prisiminimose taip rašė apie jį: ,,Kun. vyskupo Matulaičio asmenybę bei individualumą pripažįstu kaip nepriekaištingą...Jo geras charakteris ir neįprasta inteligencija padėjo jam atlikti svarbų vaidmenį Bažnyčioje ir Tėvynėje. Nepalankios politinės sąlygos tuos kelius sukryžiavo, kuriais turėjo eiti jo gyvenimas“.
Krokuvos kardinolas savo prisiminimuose rašė: ‚,Vilniaus vyskupu tapo kun. Jurgis Matulaitis, iš prigimties ir  iš įsitikinimo lietuvis, o išauklėtas kaip lenkas, didelio šventumo ganytojas“. 
1934 m. Marijonai audiencijoje pas popiežių Pijų XI išgirdo liudijimą apie vyskupą Matulaitį: ,,Tikrai šventas žmogus“. 
1953 metais Apeigų Kongregacija leido pradėti vyskupo Matulaičio beatifikacijos procesą. 1987 m. birželio 28 d. Popiežius Jonas Paulius II paskelbė vyskupą Jurgį Matulaitį palaimintuoju. 
Šventojo Tėvo Jono Pauliaus II mokymas.:
(...) Matulaitis-Matulewicz (...) yra ypatinga dovana Lietuvos Bažnyčiai ir tautai. Tikras „Jėzaus Kristaus tarnas ir apaštalas“ (2 Pt 1,1), uolus ir nenuilstantis sielovados tarnystėje, ne tik tėvynėje, bet ir Lenkijoje, Romoje ir kitose vietose. Jis buvo Ganytojas - drąsus ir pilnas iniciatyvos, sumanus ir pasiaukojąs, pajėgus apsiimti ir veikti sunkiose Bažnyčiai gyvenimo sąlygose; virš visko ir visiškai atsidavęs jam patikėtų sielų išganymui.
Jei jis pajėgė nugalėti visokeriopus bandymus ir laimėti visų labai didelį įvertinimą, tai priklausė nuo jo ypatingu būdu praktikuotų dorybių. Tai patvirtina gausūs liudijimai iš įvairių sričių, kur reiškėsi jo ganytojinė veikla, atnešusi gausių vaisių: nuo uolaus kunigiško apaštalavimo iki svarbių Švento Sosto jam patikėtų pareigų; nuo akademinio mokymo iki praktiško kėlimo katalikiškosios kultūros ir socialinio teisingumo reikalavimų bei nuolatinių asmeninių įsipareigojimų vargdienių ir beturčių naudai. Ypač noriu priminti tą uolumą, kurį jis parodė vienuoliniame gyvenime, reformuodamas Marijonų Kongregaciją ir įsteigdamas Nekalto Prasidėjimo Seserų bei Jėzaus Eucharistijoje Tarnaičių vienuolijas. Jo dvasiniai sūnūs ir dukros, kurie šiandien čia gausiai dalyvauja, iš jo gavo brangų paveldėjimą šventumo ir atsidavimo Bažnyčios ir brolių tarnybai. Visi šie pasiekti rezultatai kilo iš gilaus vidinio gyvenimo, kuris jį laikė nuolatinėje vienybėje su Dievu.

 Ypač šviesus yra Palaimintojo Matulaičio vyskupo paveikslas, kuris tapo „visiems viskuo“, būdamas giliai įsisąmoninęs savo ganytojišką pašaukimą. Tikras vienybės apaštalas, visiškai atsidavęs Evangelijos skelbimui ir pastangoms vesti sielas į šventumą.


V priedas tikėjimo skydo schema
VI priedas kryžiažodis
Horizontaliai:

1. Valstybė, į kurią 1913 m. Palaimintasis vyko kartu su kunigais Marijonais (globoti emigrantų iš Lietuvos).
2.  Aukščiausia pareiga vienuolyne (buvo įsteigta 1911 m.).
3. Vieta Varšuvoje, kur nuo 1915 m. pradėjo visuomeninę veiklą su vaikais.
4. Kokių vienuolių namus pal. Jurgis kartu su kunigais marijonais gavo savo vienuolijai?
5. Kaip vadinosi jubiliejiniai metai Lietuvoje, kai įvyko Jurgio Matulaičio beatifikacija?
6. Miestas užsienyje, kur pal. Jurgis įkūrė vienuolijos studijų namus

7. Vietovė, kurios bažnyčioje išgirdo pašaukimą į kunigystę.

8. Enciklika, pagal kurią Matulaitis vedė sociologijos paskaitas Sankt Peterburgo Dvasinėje Akademijoje.
9. Palaimintojo Jurgio pavardė.
10. Kokiame mieste kun. Jurgis suorganizavo visuomeninius kursus?
11. Miestas, kuriame palaimintasis buvo pašauktas vyskupo tarnystei.

12. Viena iš Matulaičio įkurtų moterų vienuolijų: Jėzaus ........... Tarnaičių Seserų Kongregacija.

13. Kokiame mieste Jurgis įstojo į dvasinę seminariją?
14. Jurgio Matulaičio gimimo vieta.

15. Vienuolija, kurią atnaujino palaimintasis.
16. Kas patvirtino Matulaičio paruoštą naują Lietuvos bažnytinį padalinimą?
17. Liga, kuri Matulaitį vargino visą gyvenimą.

18. Priežastis, po kurios 1927 m. sausio 27 d. jis miršta.

Atsakymai:

1. Jungtinės Amerikos Valstijos
2.  Generolas

3.  Našlaičių prieglauda
4. Kamaldulių.
5. Krikšto
6. Fribūras
7. Mariampolė
8. Rerum Novarum
9. Matulaitis
10. Varšuva
11 Vilnius
12 Eucharistijoje
13 Kielcai
14. Lūginė
15. Kunigai Marijonai
16. Popiežius Pijus XI
17. Kaulų džiova
18. Operacija

VII priedas 
Švenčiausioji ir nedalomoji Trejybe, kuri Tau ištikimai tarnaujančiųjų širdyse buveinę pasirenki ir po mirties už jų nuopelnus tinkamai atlygini, meldžiame, kad palaimintasis Jurgis, kuris Nekaltai Pradėtosios Mergelės Marijos globojamas su apaštališku uolumu ištikimai tarnavo Bažnyčiai, altorių garbės kuo greičiau susilauktų.
To prašome per Kristų, mūsų Viešpatį. Amen.
Palaimintasis arkivyskupe Jurgi,
Dvasinio atgimimo žadintojau,

Nepalaužiamo tikėjimo vyre, 

Romusis žmonių ir tautų taikintojau,
Uolusis Kristaus Evangelijos šaukly,
Atlaidumo priešams pavyzdy,
Naujųjų laikų šventumo žvaigžde, 

Atgimstančios Tėvynės švytury, 
Lietuvos ir Lenkijos užtarėjau,-  melski už mus!
